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Királyi udvari szállító

Briiliáns. arany, 
valódi ezüst és kinaezüst árak
a legfinomabb minőség, dús választókban

Henry S. BRAUNFELD
ékszerüzletében kaphatók. 

Gluj, /■». Untr-it IS. T*,.

Ez az év azonban már tagadhatatlanul jelenté" 
kény enyhülést hozott, részint a kedvező ter­
més, részint a gyarmatokkal és Szíriával meg­
indult. kereskedelmi kapcsolatok révén. A mun­
kanélküliek száma alig 4000 és a baifai kikötő 
építése, amely január elején kezdetét veszi, tel­
jesen megszüntetheti a munkanélküliséget. Én 
azonban ezt nem tartom a kérdés radikális 
megoldásának. A normális viszonyok helyre­
állításához, a zsidó Irkosság nagyobb számban 
való bevándorlásához a koionizáoió széles mére­
tekben való kiépítésére van szükség és ez egye­
dül a tőke kérdése.

Uj fellendülés előtt
— A baifai kikötő, a Ruttenberg tervek 

és a Holttenger ásványi kincseinek kiaknázása. 
A holttenger ásványai között mindenekelőtt 
hatalmas mennyiségű hamnzsir és salétrom van, 
amelynek segítségével a kopáron maradt talajt 
valóságos paradicsommá fogjuk átváltoztathatni.

peszaehja a krízis fordulópontja. Ha addig 
kibírjuk és ki fogjuk birr i, akkor Palesztina 
a fejlődés uj lehetőségei előtt áll, amelyek az 
eddiginél is nagyobb fellendülést fognak hozni. 
Energia, erő,, kitartás és mindenekelőtt pénz 
kell hozzá. És a zsidóság szive nem fogna ezt

óhajt,
megkap

Románia és Palesztina
A 10m^n hirlapirók szorgalmasan jegyeznek, 

Weizmann lágy, zengő baritonja betölti a szo- 
bat. Még arról ad felvilágosítást, hogyakülön- 
bözö államok Kormányai mind szimpátiával 
tekintik a cionista mozgalmat. Megemlíti a Pro 
Palesztina ligákat, amelyekben a nemzsidó népek 
legjobbjai tömörülnek a zsidó nemzeti mozgalom 
támogatásara. Majd egyik román újságíró kér­
désére annak a reményének ad kifejezést, hogy 
Palesztina és Románia között Konstanca révén 
erős kereskedelmi és ipari összeköttetés fog ki- 
tejicdni.

Frakkos pincérek teát és süteményeket szol­
gálnak fel. Felhasználom a pillanatot és néhány 
percre magamnak foglalom le Wsizmannt.

Bit mondott Daca belügyminiszter
Hogyan folyt le a Dúca belügyminiszter­

rel való találkozás ? — kérdem.
— Dúca miniszter ur rendkívül előzéke­

nyen, lekötelező szívélyességgel fogadott. A 
zsidóság általános helyzetéről, az országépités 
fejlődéséről beszélgettünk el hosszabb ideig. A 
miniszter ur meglepően jól van informálva a 
cionista mozgalom eseményeiről, többször is 
hangoztatta, hogy a cionista mozgalmat úgy 
történelmi, mint etikai és általános emberi 
szempontból hatalmas jelentőségűnek tekinti, 
amely uozzá fog járulni a zsidókérdés gyöke­
res megoldásához. Ó maga a kormány nevében 
kijelentetette, hogy minden igyekezettel azon 
lesz, hogy a romániai zsidóság helyzetét még 
jobban megjavítsák. Talán nem érdektelen az 
sem, hogy a miniszter ur melegen érdeklődött 
Szokolov iránt, aki három év előtt járt itt az 
országban.

Weizmann — önmagáról
Most pedig, professzor ur, van egészen 

speciális, nem cionista kérdésem.
Weizmann kérdőleg néz felém.
— Nem cionista kérdés ? Arra nem válaszo­

lok, teszi hozzá tréfásan,
— Professzor ur
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ügy minisztert látogatta meg, akivel hosszabb 
megbeszélést folytatott. Délután öt órakor 
Weizmann teára látta magánál a bukaresti 
sftj*ó képviselőit. Az Athene Palace-szálloda 
egyik legszebb lakosztályát foglalták le Weiz- 
mann számára. Először a zsidó sajtó képviselői 
járulnak Weizmann elé. Amikor belépünk szo­
bájába, Weizman elibénk siet. Schein mérnök, 
aki most a kabinetfőnöki tisztséget tölti be 
Weizmann mellett, sorra mutatja be az újság­
írókat. Reám a következő szavakkal hívja fel 
Weizmann figyelmét:

— Az egyetlen magyarnyelvű zsidó napilap 
képviselője.

Weizmann rámnez. Meleg kézszoritás és 
derűs, nagy barna szempár barátságos tekintete 
simogat végig. A magas boltozatos homlok I 
kopasz koponyában folytatódik, csak a tarkó I 
körül maradt valami a hajdani dús fekete I 
hajból. Egyenes vonalú, markáns orr alatt fekete ! 
angol bajusz. Az éíesmetszésü, kissé keserűre 
férd ült száj alatt rövidre nyírt szakáll. Le bilin­
cselő megjelenésében nincs semmi a professzor 
merevségéből. A kérdésekre azonnal minden 
gondolkodás nélkül adja a választ, az állam­
férfiak rutinjával, akik már megszokták a köz­
vélemény bíráló, fürkésző pillantáséit.

Hellyel kínál meg, ő maga is leül és moso­
lyogva fordul felénk. Rövid hallgatás. Mi Weiz­
mannt nézzük, ő bennünket vizsgál.

— Kérdezzenek talán, és én majd felelek. 
Hiszen kérdezni sokkal könnyebb dolog, mint 
válaszolni . ..

— Talán az amerikai szakértőbizottság mun­
kájáról ...

— A szakértőbizottságnak eddig több tagja 
dolgozott az országban, ezek már jelentést is 
tettek észléleteikről. Hegy kedvező, vagy ked­
vezőtlen-e ez a jelentés, azt nem tudom . . . 
Még két szakértőt várunk, akik speciálisan az

előadás lesz 
kán 3 órakor 
y lánya eimii 
hely árak kai. 
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mi a véleménye ön­
magáról ?

Meglepetten válaszol:
— Hogy mi a véleményem magamról ? Hát 

istenem, mit is mondhatok én magamról ?
— Nem gondolkodott professzor ur müve 

fölött?
— Nem. Húsz éve nem volt időm arra, 

hogy magamról gondolkozzam. Minden pillana­
tomat lefoglalta a munka.

— Mégis, hogy vélekedik magáról ?
Nos, minden bizonnyal azt hiszem, hogy 

nem vagyok a legalkalmasabb ember ehhez a 
csudálatosán nagy műhöz. De mit csináljak, ha 
nincs jobb nálam?

— Azt mondják, professzor ur, hogy bele­
fáradt a nehézségekbe ?

Felcsillannak ragyogóan értelmes szemei.
— Szó sincs róla. Ha nem volnának nehéz-
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ségek, én ma már nem állnék a szervezet élén. 
Épen azért maradtam, mert nehézségek álltak 
utamba...

— Még egy kérés — és eléje nyújtom no­

teszemet. Kusza, nagy betűkkel írja bele:
„ Weizm&nn.“
Csak ennyit. De mi mindé at jelent ez az 

egyszerű név ! Kasztner Rezső.

A legkiválóbb román államférfiak 
nyilatkozatai a cionizmusról

(Cluj-Kolozsvár, december 2. Az Uj Kelet 
tudósitójától.) Az ókirályságbeli cionista szer­
vezet Weizmaim romániai látogatása alkalmából 
egy brosúrát adott ki, amely az állami élet 
legkiválóbb reprezentánsainak a cionizmusról és 
Palesztina felépítéséről adott nyilatkozatait 
gyűjti egybe.

E brosúra hasábjain szólal meg
Miron Cristea,

Románia patriarchája, a régenstanács tagja,
aki a következőket írja:

— Az elmúlt év nyarán keresztül kasul 
jártam Palesztinát. Körös-körül a keresztény 
ember számára szent földet taposott a lábam. 
Szükségét éreztem annak, hogy térdet hajtsak 
e földön. De körös-körül a zsidó vallás dicső­
séges korszakának hatalmas emlékei is lenyű­
gözik a lelket. A héber tradíciók szelleme, 
amely Palesztina földjéből sugárzik, Jizráel sok 
fiát vonzza magához a kétszeresen szent földre, 
akik noha szétszóródottságban élnek más népek 
között, mégis megőrizték Mózes vallásának tör­
vényét.

— Kiváncsi voltam én is meglátogatni egy 
ilyen kolóniát, noha a szentföld meglátogatására 
szánt időm erősen meg volt szorítva. Különö­
sen az egyik kolóniának neve ragadott meg: 
„ Transylvaniaa Nazareth mellett Galiléában. 
Tudtam, hogy e kolóniát hazám beli zsidók kell 
lakják. Leírhatatlan és őszinte örömmel fogadtak 
mindnyájan. Mindannyian erdélyiek voltak. Va­
lamennyien tökéletesen beszéltek románul, öre­
gek, ifjak, férfiak és nők. Gyönyörű beszédek­
ben üdvözöltek. Virággal, étellel, hűsítő itallal 
halmoztak el engem és kiséretemet is. És mind­
ezt szivük teljes melegével ajánlották fel.

— Mindannyian mélyen meg voltak indulva és 
lelki atyjukat látták bennem. Üdvözlő beszé­
deikre adott válaszom én tanácsaim könnyekig 
indították meg őket. Mélyen megindító volt az 
elválásunk is. A legtöbben könnyekkel a sze­
mükben panaszólták el, hogy bár nem megy 
rosszul soruk, mert gazdag a földjük és arany 
a búzájuk, mégis szülőföldjük utáni fájó nosztal­
gia kínozza lelkűket. Ez az érzés a zsidóknál 
igen mélyen gyökeredzik. Még Dávid, a zsoltá- 
ros király tanította őket arra, hogy gyászolják 
azt az időt, amikor babilóniai fogságban voltak. 
rBabilon vizeinél ültünk és sirtunk, amikor 
eszünkbe jutott Cion.u Ugyanilyen szeretettel 
gondolnak ma arra a helyre, ahol születtek s 
ahol gyermekkorukat eltöltötték.

Mottó:

Legnagyobb garancia erre az 58 év óta fennálló

kitűnő hírneve, mint egyetlen és legna­
gyobb szaküzlet Erdélyben. — Förster világ­

márka vezérképviselete.

Zongorák
kaphatók hosszabb részletfizetési 
feltétel mellett is. Cluj, Str. Saguna 14. 
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— Ez az atavisztikus érzés — amelyet a 
cionisták támasztottak életre — vonzza a zsidó­
kat az ősrégi Kanaánba, ahol különösen Galileá- 
ban annyi gyönyörű és kalásszal ékes völgy és 
mező terül el. Ott újra életre kelthetik régi 
hazájukat, ahol teljes életet élhetnek.

Daca belügyminiszter
a kővetkező értékes sorokat irta a brosúra részére:

— Mindig megkülönböztetett szimpátiával 
kisértem figyelemmel a cionista mozgalmat. 
Elsősorban tisztán emberi szempontból. A cso­
dálat érzésével adózom egy évszázadok ófa szét­
szórt nép kétségbeesett erőfeszítései iránt, hogy 
újra életre keltse elpusztult hazáját és a csodá­
lat érzése fog el e nosztalgia láttán, amelyet 
semmi sem tudott letörni, hogy visszatérjen a 
földnek ama szögletére, ahol először kovácsoló 
dott néppé.

De politikai szempontból is örvendetesnek 
tartom, hogy a zsidók reorganizálni tudják 
nemzeti államukat. Ilyenformán a zsidókérdés 
sok mai kiéleződése csökkenni fog, vagy leije­
in el is tűnik, javára a zsidóságnak és ama 
n épeknek, amelyekkel a zsidóknak együtt élni

endeltetett.r
Titalesca külügyminiszter,

aki diplomáciai pályafutása alatt a zsidóság 
problémáival szemben a legnagyobb megértést

mutatta,
a következőket Írja:

— Nem volt egyszerű véletlen ama tény, 
hogy a békeszerződések, amelyek a népi jogok 
és aspirációk győzelmét megpecsételték, meg­
teremtették a zsidó nemzeti otthont is. A Nép- 
szövetség politikája, amely magáévá tette a 
zsidó nemzeti otthon eszméjét, a cionista ideálok 
realizálásának legmagasabb erkölcsi és politikai 
igazolását jelenti.

Méltó minden csodálatra a cionista mozga­
lomnak az a fejlődése, amelyet abban az időben 
tett, amikor minden oldalról ellenségekkel volt 
körülvéve és amikor úgy látszott, hogy az egész 
elgondolás utópia sorsára jut. A mai napig el­
ért eredményeivel pedig csak megnövelte presz­
tízsét. A cionizmus célja általános szimpátiát 
biztosit részére, azok a nehézségek pedig, ame­
lyek útját állják, mindenkit közreműködésre 
serkentenek. Kulturális, szociális és emberi je­
lentőségén túl hozzá fog járulni a zsidó kérdés 
megoldásához is.

Petrescu Comnen,
Románia berni követe és a Népszövetség 

melletti állandó megbízottja
az alábbi sorokat Írja:

— A világháború egyik legörvendetesebb ered­
ménye az volt, hogy megérlelte csaknem vala­
mennyi nép nemzeti öntudatát. A zsidó nép, 
amelyben ez az öntudat egész a végtelenségig 
kifejlődve, meg volt a háború előtt is, számot 
vetett azzal, hogy nemzeti ideáljának konkréti- 
zálása elválaszthatatlanul össze van fűzve az 
annyi évszázadok óta elvesztett hazájának fel- 
támasztásával.

A független Palesztina megteremtésének 
eszméje ossz lángban volt az idő szellemével és „a 
választott nép“ évszázados ideáljával is.

Jehu la Hilévi, aki a talmudból és a zsidó tu­
dományok összeségéböl merítette ihletét, igy 
kiáltott fel:

„Cion, cion, a lélek édes tápláléka a te le­
vegőd, myrha a te homokszemed és mézédesek 
a te fo!yóid.u

A cionista ideál, amelyet egész generációk 
szent hittel őriztek meg, ma a megvalósulás 
ülj tn van. Egy uj cionista állam, úgy hiszem, 
a zsidó nép szociális és pszichiai fejlődésében 
íz gyensulyt fogja jelenteni. Ugyanakkor képes

'tó«t és etrvenlötlensócrrtt el-
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simítani. De túl az állami és opportunus jelen­
tőségű indokokon, a cionista állam megterem­
tése különösen szimbolikus jelentőségű lesz. 
Akik ismerik e nép speciális miszticizmusát 
meg fogják érteni a jellegzetességnek fontossá­
gát. Kötelessége tehát mindenkinek fajra és fe­
lekezeti való különbség nélkül, aki belátja a 
cionista mozgalom fontosságát, hogy szóval és 
tettel támogassa ezt a mozgalmat.

Lupa miniszter,
aki az ellenzéki padsorokban legharcosabb szó­
szólója volt a zsidóság jogainak, ezeket írja :

— Könnyen érthető, hogy az én számomra, 
aki mindig szimpatizáltam a zsidóság jogos 
törekvéseivel, a cionista mozgalom is, amely 
demokratikus és populáris eszközökkel tülekszik 
Palesztinában a zsidó nemzeti otthon felépíté­
sére, roppant szimpatikus s teljes rokon szén ve­
met bírja. Abból amit eddig olvastam és hallot­
tam, meg kell állapítanom, hogy a cionista 
világszervezet által végrehajtott kolonizáeió sok 
hozzáértéssel történik, az eddig elért eredmé­
nyek pedig méltóak minden csodálatra. Tudom 
azt is, hogy a szociális problémának is nagy 
jelentősége van Palesztinában és hogy a munka 
organizálását a városi és falusi termelő és 
fogyasztószövetkezetek szervezetét példaképen 
idézi a nyugati munkásság igen sok 
jelentékeny vezére. A becsületes munka és 
öntudat egy mintaszerű kultúrával és nevelés- 
sel egyesülve adja meg Palesztinában a cionista 
mü alapját.

Kötelessége tehát minden gondolkodó ember­
nek foglalkoznia ezzel a kérdéssel és azokkal a 
politikai és szociáldemokrata problémákkal, 
amelyek e mozgalom alapját teszik.

En tehát a magam részéről csak dicsérni 
tudom azokat a zsidókat, akik anélkül, hogy 
egy pillanatra is megszűnnének állampolgári 
kötelességüket tökéletesen teljesíteni, effektiv 
módon támogatják a nobilis cionista mozgalmat. 
Az a támogatás pedig, amelyet a román kor­
mányok adnak és adtak a cionista mozgalom­
nak, én előttem csak természetesnek látszik és 
összhangban lévőknek azokkal a nagy emberi 
eszmékkel, amelyekkel a román nép és román 
állam át és át van itatva.
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Véres verekedések jelzik a nagyváradi 
kongressznsra utazó diákok útját

l/O'T CITr n«, J . . 1 /%(Cluj-Kolozsvár, december 2. Az Ui Kelet 
tudósítójától ) Ismeretes, hogy Bratianu Joi.el 
halai a miatt elrendelt országos gyász következ­
teben ^ a november 27, 28 és 29 re kitűzött 
nagy váradi országos diákkongreszust december 
4-re halasztották.

A kongreszusra utazó diákok útja ezúttal is 
bove k-dett sajnálatos atrocitásokban és ütjük 
íolyauihu több állomás volt véres verekedések­
nek színhelye.

Ma délután telefonon értesítettek Szászré- 
genbol szerkesztőségünket, hogy az ottani állo­
máson átutazó regátbeli diákok megtámadták a 
vonatban utazó és telsz áll ni készülő zsidó uta­
sokat és Véresre vertek őket. Tofbrk között 
R. L. szászrégeni kántor, a nagykárolyi rabbi- 
helyettes, valamint számos szászrégeni zsidó 
polgár súlyos sérüléseket szenvedett.

Az állomáson tartózkodó hatósági közegek 
tehetetlenül nézték végig a verekedést. Tíz 
húsz bottal felfegyverzett fiatalember körülvett 
egy-egy ved felen öregembe/1 és a csekély számú 
rendőrség még gocdolm sem mert a beavatko­
zásba a szerencsétlen zsidó utasok érdekében 
A rendőrség segítségért telefonált, de mire az 
erősítés megérkezett, a vonat kirobogott a szász­
régeni állomásról.

Az utazni készülő közönség javarésze, annak 
ellenére, hogy a vasúti jegyet megváltotta, 
nem kockáztatta meg a vonaton való utazással 
járó veszélyeket és így legtöbben elhalasztották 
az utazást.

A diákok vonatja Kolozsvárra negyedórás 
késéssel futott be. A rendőrség a kivezényelt 
katonasággal karöltve megtette a kellő intéz­
kedéseket a kolozsvári pályaudvaron esetleg be­
következő zavargások elkerülése végett.

A katonaság, valamint a rendöiség a perron 
hosszában helyezkedett el. A kijárásokat, vala­
mint a várótermek ajtóit elálltak, hogy meg­
akadályozzák a diákoknak a pályaudvar elha­
gyását.

Statescu alezredes, rendörprefektus szemé­
lyesen vezényelte a rendörlegénységet. A rendőr- 
prefektuson kívül még számos rendőrtiszt várt 
a diák vonatra

Öt órakor berobogott a bukaresti személy- 
vonat. A mozdony zakatolásán az antiszemita 
induló hangjai szűrődtek át.

A kolozsvári diákegyesület képviseletében 
egy küldöttség üdvözölte az átutazó kongreszis- 
tákat.

A levegőben antiszemita jelszavak röpköd­
tek. Cuza lapját az „ Apararea Nationalat“ — 
mely uszító cikkekben foglalkozik a kongresz- 
gzussal — a diákok árusítják.

Végre felhangzik a vonat indulását jelző 
«ip. Egy éles fütty s a vonat elhagyta a ko­
lozsvári állomást.

Két perc sem telt el s az elcsendesedett 
perronon újra sürgés-forgás támadt.

— Mi történt ? — kérdeztük 
utastól

ahol kiderült, hogy a diákok azért húzták meg 
a vesztéket, mert nem volt világítás a kocsi­
jukban. A diákok vagonjában sikerült néhány

perc alatt a világítást rendbehozni, de a moz­
dony fékjét félórai megfeszített munka után 
sem tudták kijavítani. A vonatot újra betolat­
ták a pályaudvarra, mely másfél órai késés 
után folytathatta csak útját.

A diákok vonatjának késése miatt a többi 
vonatok is késést szenvedtek; igy az expressz 
15 percet, a bukaresti személy pedig félórát 
késett.

Troizklj és Zinovjev ellenzéki mozgalma 
mar a hadseregbe és a haditengerészeibe

is befészkelte magát
„Trotzkijék pártütése előbb-utóbb véres katasztrófát fog előidézni" a »Gun«

szigorú intézkedéseket helyez kilátásba P
Moszkva, dec. 2. A szovjet-küldöttségek taná­

csának tegnapi előórtekezletén Bucharin kijelen­
tette, hogy Trotzkij és Zinovjev ellenzéki moz­
galma már a hadseregbe, a haditengerészetbe is 
befészkelte magát. Bocharin szerint a jelenlegi 
rezsim elleni mozgalmat a volt tengerészeti parancs­
nok, Sof irányítja. Bucharin annak a nézetének 
adott kifejezést, hogy Trotzkijék pártütése előbb- 
utóbb véres belső katrsztrófát fog eredményezni. 
A politikai rendőrség összeesküvésnek jött nyomára,

amelynek célja Stalin meggyilkolása volt.
Bikov egy tegnap elhangzott beszédében hang­

súlyozta, hogy Trotzkij a menseviki szociálistákkal 
titkos megbeszéléseket tartott, miért is kijelenti, 
hogy a Gup már a közeljövőben, a legcsekélyebb 
gyanú esetén, a legszigorúbb intézkedéseket fogja 
foganatosítani az ellenzék tagjai ellen. Végül 
bejelentette Rikov, hogy az öngyilkos Joffe laká­
sán az ellenzéki vezérekre kompromittáló iratokat 
találtak.

Sir Herbert Samuel előadást tartott 
a londoni egyetemen az orosz leszerelési

javaslatról
A »Journal de Geneve« Litvinov javaslatáról

Gen/, dec. 2. A leszerelést előkészítő bizottság 
tegnapi ülésén elhangzott Litvinov féle javaslat a 
Népszövetség folyosóin élénk megbeszélésekre ad al­
kalmat. A megbeszélések folyamán az a vélemény 
alakult ki, hogy Litvinov indítványa annál különö 
sebb színben tűnik fel, mert ünslicht helyettes 
népbiztos csak a napokban tett kérkedő nyilatko­
zatot arról, hogy mig a szovjet 1924 ben csak 330 
milliót költött katonai célokra, az idén már 700 
milliót tesz ki a katonai költségvetése.

London, dec. 2 Sir Herbert Samuel, Palesz­
tina volt kormányzója tegnap a londoni egyetemen 
előadást tartott a leszerelés problémájáról és Litvi­
nov leszerelési javaslatáról.

Anglia — mondotta — nincs abban a 
helyzetben, hogy a tengeri és légi leszerelésben a 
szovjet javaslatát kövesse, mert a teljes leszerelés 
eredménye könnyen az lehetne, hogy egy napon 
bevonulna Európába valamilyen kínai generális és

ellenállás nélkül beveszi Európa fővárosait, anélkül 
hogy bevonulásukat bárki megakadályozhatná.

Géni, december 2. A „Journal de Geneve“ a 
leszerelésre kiküldött szovjet-delegáció leszerelési 
javaslatáról azt állítja, hogy annak három célja 
volt és pedig először az, hogy a szovjet mentesítse 
magát a leszerelésben reáháruló felelősség alól 
másodszor kellemetlen helyzetbe hozza a polgári 
kormányokat és ugyanakkor hálás propaganda­
anyagot szolgáltasson a különböző országokban 
müködö agitátoroknak, végül pedig, hogy * dele­
gációnak oka legyen a Genfben való ma/adásra a 
Népszövetség ülése alatt. A lap szerint Litvinov 
javaslatát nem is bocsátották tárgyalásra, komoly­
talansága miatt, miért is a szovjetnek elveszett a 
jogcíme a Genfben való tartózkodásra. A lap 
szerint Litvinov szereplésével odahaza akar érde­
meket szerezni, mert a súlyosan beteg Csicserin 
pozíciójára pályázik.

Hétfőn veszi kezdetéi a Népszövetség 
tanácsának decemberi ülésszaka

Sulyosbod“« a lengyel-llfván helyzef. Briand Chamberlainnel meny fienlbe 
Cáfolják az újabb Mussolmi-ellenes merénylet híréi. Hétfőn már az oulans-

por is tárgyalásra kerül p
madt. , Gén/, december 2. A Népszövetségdecem- ról tárgyaljon. Mussolini vei kancsolathan fWh.
ük az egyik vas- • *?eri ulesszaka »-ihén azaz hétfőn nyílik meg. j ként egy újabb merénylet hire is elterjedt a

stól. j i naPlrendJ"n tobb igen fontos po- világsajtóban, amelyet azonban az olasz táv-
— A diákok a nyilt pályán meghúzták a I ht'kai kérdés is szerepel, amelyek közül a leg- irati irodák megcáfoltak, 

vészféket, mire a mozdony fekje is megrongá- \ fontossággal a lengyel litván kérdés
lódott — volt a válasz. • bír, amelynek targyalasa elé a legnagyobb ki-

A rendőrprefektus, valamint a többi rendőr- | vaDpsisaggM tekintenek. Lengyelország és Lit- 
tiszt a pályatesten megállóit szerelvénvhez si * I vama között az utóbbi napokban a helyzet

“ ) I vn vy zd l"V- 1 rriA 1 1-r« A1 fH« a... —   1 " > T 1 "1 !

Í9± * ^
vásárlás j
bizalom i 
dolga ! I

Haj ó bútort akar venni,ne saj nálj a az utat

Tg.-Mure$ Marosvásárhelyre

Chamberlain szombat délután érkezik Párisba 
és valószínű, hogy már ott tanácskozni fog a 
Genfben szóbakerülő problémákról.

Genf, december 2. A Népszövetség hétfőni -dkivü, Teg„apaHtvto Ä f ^
egy küldöttsége jelent meg Smetona elnöknél, az optánsper is tárgyalásra kerül Hir szerbi 

1 b ,-e-g7t“J koal’cios nemzet, kormány meg- j Briand felkérte Muíolinit, hogy a PrfnciaoS 
a^akltasat követelte. Ugyanez a delegáco azután és Olaszország közti ellentéteket szabad me2 
Valdemara, mm.sz.erelnokboz ment, ak, azon- \ beszélések alapján rendezzék. A „Timi“í 
ban nem fogadta a küldöttséget és elrendelte a j olasz-albán és a francia jugoszláv szerződésekről 
kovnoi helyőrség kepviseleteben megjelent tiszti Írva, a helyzetet igen veszélyesnek iellemli 
küldöttség letartoztatasat. Több más letartózta- —---------- --------- ‘ j. Je4emzi.
tás is történt az ellenzék vezérei köréből.

és tekintse meg

A Népszövetség tanácsa ezután ama rend- . 
szabályok megállapításával fog foglalkozni 
melyek a legutóbbi közgyűlésen hozott hatá- j 

n r f f e ry ' á f I I rozatok: Végrehajtását biztosítják. Végül meg- I 
uZCaCiF €S Ke ti í i vizs8alÍa a tanacs azt is, hogy a Népszövetség '
„az,™,.., ___*„« WW. ™v,™n _ 1 i iülöuböző bizottságai eddig milyen munkála- j

tokát végeztek el. j
Paris, december 2. A „Petit Párisién“ érte- j 

sütése szerint Briand francia külügyminiszter ! 
szombat este Chamberlainnel együtt utazik ! 
Gén'be., Francia politikai körökben az a hir !

Jön Jön

MANDARIN
(Mr. WU) LÓN CHANEY-vel

Erdélyrészi Bútorgyár Bt. hatalmas raktárait. —

Bösendorfer, Stingi, wn|IT /S 
Wirth, Hoffman &Ull$|vS' U 
gyárak képviselete.

Hitelképes egyéneknek kedvező fizetési feltételek

I

I járja, hogy Briand ezúttal találkozni fog Musso- 
[ tinivel, hogy vele a Földközi-tengeri problémák- j

Eltűnt egy fiatal 
17 éves leány

arcáról a csúnya éktelen szeplő, májfolt ránc és 
bibircs, miután a Dr Biró féle Havasi gyopár Kré­
met, szappant és mosdó/izet használta. Kapható min. 

den gyógyszertárban, drogériában.

i*
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A zsidó pap
(A budapesti rabbiképző intézet ötvenéves 

jubileuma alkalmából)
Irta : Dr. Löwy Ferenc 
— Második közlemény —

Midőn azonban a múlt század elején az egyes 
országokban megkezdődött a zsidók emancipációja 
és az egyenjogoitott zsidóság az egyes országok 
felekezetei között elhelyezkedést keresett és talált, 
a rabbiknak ki kellett lépni a gettóból és a 
társadalomban ugyanazon jogokat és kötelességeket 
kellett vállalni és gyakorolni, mint a többi fele­
kezetek lelkészeinek. Nem elég többé, ha a rabbi 
a talmud tanulással és tanítással foglalkozik, nyil­
vános szereplésre, társadalmi tevékenységre kény­
szerül. felekezetét képviselnie kell iskolaügyekben, 
a sajtóban, sőt akarva-nemakarva a politikában is. 
Világi műveltséget várt és követelt tőle az állam, 
a társadalom, de maga a felekezet is. Ezt már 
nem lehetett többé magánúton és egyes rabbiknál 
elsajátítani. De maga. a zsidó tudomány is annyira 
speciálizálódolt, hogy úgy, mint manapság nem 
lehet senki sem polihisztor, vagyis minden tudomány­
ban kiváló szakember, úgy egy rab ni sem képes 
a zsidó tudomány összes ágait tökéletesen elsajátí­
tani. Beállott a szükségessége a rabbiképző inté­
zetek megalakításának, hol több különféle szak­
tudós rabbi együttesen és kizárólagosan foglalkoz­
zék a leendő rabbik minél tökéletesebb kiképzésé­
vel. A legnevezetesebb a Franki Zachariás által 
Boroszlóban, majd a Hildesheimer Izrael által 
Berlinben megalakított rabbiképzők és ugyanott 
az u. n. Lehranstalt, melyek közül ez utóbbi a 
leghaladóbb, a középső szigorúan konzervatív, mig 
a legelőbb említett a mérsékelt haladás utján jár, 
de mind a három egyaránt megköveteli belépő 
növendékeitől a középiskolai érettségit és az előirt 
talmudi és más héber tudást. Később a nyugati 
államokban előbb utóbb mindenütt beállott a szük­
ségessége az ottani viszonyoknak megfelelő rabbi- 
képző felállításának. Természetesen, mint minden 
uj intézménynek, ennek is több és kevesebb 
ellenzéssel kellett és kell megküzdenie. Sokan nem 
tudták és nem tudják belátni, hogy mi szüksége 
a rabbinak érettségire, egyetemi tanulmá­
nyokra, doktorátusra, sőt egyáltalán világi tudo­
mányokra és tovább fenmaradt, sőt állami elis­
merésben részesült a hires pozsonyi jesiva és léte­
sült a ma is virágzó frankfurti rabbiiskola.

Azonban sehol sem volt oly erős és kíméletlen 
a küzdelem a rabbiképzőért és ellen, mint Magyar- 
országon. Tudvalevőleg a magyar zsidóság 1848—49- 
ben két város kivételével mindenütt a szabadság- 
harc zászlója alá sorakozott. Ezért a szabadságharc 
leverése után büntetésül 1,000.000 forint hadi­
sarcot űzetett, amit a királyi kegyelem 1867-ben 
a már egyenjogositott zsidóknak visszaadott, hogy 
abból pap- és tanítóképző intézeteket alapítsanak, 
ami meg is történt és igy ez a rabbiképző inté­
zet a zsidóság hazafiui szeretetének és húsé 
gének megörökítése oly időkből, amikor még 
w*m voltak az alkotmány sáncai közé felvett 
fiai az országnak, melyért életüket és vérüket 
áldozták fel.

Mulasztás volna itt meg nem említeni, hogy 
ugyanezt tették a romániai zsidók is. Negy­
vennyolcban a szabadságmozgalomban a zsidók is 
tevékeny részt vettek és a Rosetti-kormány szol­
gálatában Romániáért fogták el Budapesten és 
hale meg Rosenthal Dániel. Ion Bratianut, kinek 
fejére az oroszok vérdijat tűztek ki, egy zsidó 
ember, Lazarics Zaragul, élete veszélyeztetésével 
rejtegette és mentette meg. 1913-ban 20—25.000 
zsidó sorakozott önként román zászló alá, holott 
akkor még „idegenek“ voltak a hazában.

Ámde a magyarországi zsidóság egyrésze, mely 
az ortodox jelzőt vette fel, elkeseredett küzdelmet 
indított a rabbiképző ellen, még mielőtt létesült 
volna és nem békült meg vele ma sem. Bizonyos, 
hogy ennek az intézetnek is vannak fogyatkozásai, 
de az is bizonyos, hogy nem azok, amelyeket olya­
nok kifogásolnak, kik az intézetet nem is ismerik. 
Legkevésbé lehet hibául felróni, hogy talán az 
egyetlen papnevelő intézet messze földön, mely 
csakis egyetemi fokú, filozófiai doktor jelölte­
ket képesít. Volt itt Marosmegyóben egy szent- 
óletü rabbi, aki egyszer a szószékről erősen kikelt 
azon hívei ellen, akik „színházba járnak kártyázni“. 
(Sejtelme sem volt a azinházról, talán a kártyáról 
sem.) Egy másik ugyanezen megyéből való szelid- 
lelkü talmudtudós, kinek héber nyelven könyve is 
jelent meg, nem. tudta magyarul a nevét a jegy­
zőkönyv alá írni, midőn a megyei bizottság az 
anyakönyvet járt vizsgálni és emiatt el kellett tőle 
az anyakönyvet venni. Minden tisztelet mellett,

>SA/vrofiazi//xfsz/mf/vy
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mellyel a kegyes férfiak emléket felidézzük, még 
sem tekinthetjük az ilyen rabbit a zsidósig, főleg 
a mai zsidóság hivatott vezetőinek. Ep oly kevéssé 
helyeselhetjük azon rabbik eljárását sem, kik a 
zsidóság, sőt hitközségük felfogásával ellenkező élet­
módot folytatnak. Csakhogy ilyesminek nem az in­
tézet vagy iskola az oka. A nagyhírű pozsonyi 
rabbinak, Szofér Mózesnek egyik tanítványa L. 
t. ez.-i rabbi misszionárius lett, aminek bizonyára 
nem a mestere volt az oka. A múlt századbeli 
legnagyobb reformer-rabbik egyike az aradi Cborin 
Áron nem rabbiszemináriumtól kapott „háttárá“-t 
(rabbiképesitő oklevelet), hanem az európai hirü 
Landau Ezekiel (Nóda Bijehuda) prágai rabbitól.

A budapesti rabbiképző intézet első rabbi-tanárai 
Bacher Vilmos, Bloch Mózes és Kaufmann Dá­
vid a zsidóságon belül világhírnévre tettek szert. 
Az intézet íólszázados működése alatt körülbelül 
másfólszáz rabbi közül került ki Blau Lajos az 
intézet jelenlegi rektora, Büchler Adolf a londoni 
rabbiszeminárium igazgatója, Krausz Sámuel a 
bécsi, néhai Schreiner Márton a berlini és Gutt- 
mann Mihály a boroszlói rabbiképzö tanára. Ez 
utóbbi, ki épen mint talmudtudós lett híressé, sze­
rencséjét a marosvásárhelyi zsidó hitközségnek kö­
szönheti, hogy egy negyedszázad előtt nem válasz­
tották meg rabbinak, mert akkor sosem lett volna 
belőle boroszlói talmudtanár, kit a jeruzsálemi egye­

temre is meghívtak. (A marosvásárhelyi hitközséget 
vigasztalja meg egy másik tény, hogy jóval előbb 
a maros vásárhelyi rét. kollégiumban tanárválasztá­
son elbukott Gyulai Pál, aminek meg a magyar 
tudomány és irodalom látta hasznát.)

Végül még meg kell említeni, hogy Vespasianus 
császár óta, ki a végpusztulásban levő, ostromlott 
Jeruzsálemből kimenekült Rabbi Jochanan ben Zá- 
kájnak megengedte, hogy Jabné pales-áirai város­
ban iskolát, illetve akadémiát létesítsen, a budapesti 
rabbiképző az egyetlen ilynemű intézet, mely egy 
uralkodó, I. Ferenc József király kegyének köszön­
hette létesülésót, kinek nevét is királyi kegyelem­
ből viseli.

Hogy melyik helyesebb, az egyetemszerü, inté­
zeti modern rabbiképzós, vagy a régi, a világi tu­
dományt perhorreskaló és ezt az egyes egyének 
magánügyének tekintő rabbibépzés, azt a jövő — 
ez a kíméletet, mellékfekinteteket nem ismerő Hró 
— fogja eldönteni. Tény az, hogy a budapesti 
rabbiképzö intézet a lefolyt ötven óv után méltán 
ünnepelhetett jubileumot, mert ez a szó „jubileum“ 
mint az ötvenedik év megszentelése zsidó eredetű, 
zsidó intézmény és mert az onnan kikerült rabbik 
működését a zsidó világban bírálni igen, de leki­
csinyelni, tudomásul nem venni nem lehet, nem 
szabad, mert tényező lett a zsidóságban.

(Vége)

Szabadlábra helyezték Weinberger Juda 
rabbihelyettest, akit rosszindulatú feljelen­
tés alapján kilenc napig tartottak fogva
(Cluj-Kolozsvár, december 2. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) Egy ártatlanul meghurcolt zsidó 
papot helyeztek szabadlábra ma a kolozsvári 
hadbíróságon. Weinberger Juda máram-irosszi­
ge ti rabbihelyettes 1922-ben állt sor alá és a 
szigeti sorozó bizottság, mint egyházi szolgá­
latban álló embert a katonai szolgálat alól vég­
képen mentesítette. A Szigeten általánosan is­
mert rabbihelyett.es igy éveken keresztül béké­
ben folytathatta papi tevékeny kedését.

A múlt hét elején a szigeti katonai ható­
ságokhoz névtelen feljelentés érkezett, amely­
ben^ azzal vádolták meg a rabbihelyettest,

hogy nincs papi diplomája
és igy katonai felmentésre sincs jogosultsága. 
A szigeti hatóságok az egyszerű írásbeli fel­
jelentés alapján

letartóztatásba helyezték az alaptala­
nul megvádolt zsidó papot és minden 
nyomozás elkerülésével Kolozsvárra 

_____ szállították,
ahol az ügy rövidesen a hadbíróság elé került.

Jellemző, hogy a hadbíróság nem dönthe­
tett addig az ügyben, mig a szigeti hatóság 1 
nem egészítette ki a per aktáit. Az akták 
megérkezéséig kilenc nap telt el és azalatt

Weinberger a hadbíróság börtönében ült. A 
rabbi fiatal menyasszonya vőlegényének fog­
sága alatt állandóan Kolozsváron tartózkodott 
es könnyes szemekkel járt bírótól bíróig, hogy 
a rabbihelyettes szabadságát ki könyörögje.

A szigeti hatóságok aktái azzal a szenzációs 
tartalommal érkeztek meg Kolozsvárra, bogv

a feljelentés minden alapot nélkülöz 
és a rabbi elleni eljárás beszüntethető.

Időközben Bukarestből megérkezett az ártatla­
nul meghurcolt ember diplomája is, úgy, hogy 
Weinberger Juda a mai napon elhagyhatta a 
hadbíróság börtönét.

Mandarin
(Mr. Wu) Lón Chaney-vel

Jön

Harisnyakötődék részére
l-a fényes flór

kapható Cluj, Cal. Reg. Férd. 8.

SIPOS harisnyatizletében
II. oszt. hasábos 

rí3, tüzelésre 
ki ünően alkal­
mas. Házhozszál- 
litva.

I '-'"Hi'rnnimnwiMiimni ■

tűzifa 950 L
II. oszt. bükk és tölgy felapritva, házhozszállitva 100 kgr.-kónt 79 lei — I nwt hfU-t- Ao v./
úgy aprított, mint öles tételekben a legolcsóbb napi árban kapható Kram Viktor, Sfer. Chinteu 1-3. Telet 423
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■Szombat, 1927 december 3
UJ KELET

Feltalállak a fájdalomnélkül szülés
5

gyógyszeréi
Kél amerikai orvos felfedezése. Az uj szer neve: Analgezia

01 cJec’ Az Uj Kelet tudósítójá­
tól.) Az amerikai lapok szenzánciós orvosi fölfede­
zésről adnak hirt. A newyorki szülészeti klinika 
két orvosa, dr. Davis és dr. Ghwaih-ev uj szert 
talált föl, amely lehetővé teszi a táj d »lom ment es 
szülést.
, MrYT'gr?1í V™ eK,d0« .i‘’le=té9«kben „„„ orzceti
» tolled ezjk előadtok, hogy két ev alatt 15.000 ulófáidalmak lépaéuek föl.

esetben próbálták ki az uj szert, amely a kilenc­
ven százalékban teljes eredménnyel vált be. Dr. 
Davis és dr. Gwathney „Analgesia“-nak nevezték 
el az uj eljárást, amely befecskendezésből áll. A 
befecskendezett anyag éterből, olivolajból és chinin

HÍREK
$B| Kelet az egyetemes erdélyi és bánsági isi­

dóság napilapja.
fssrfcesztik: Olszkalay János és dr. Marton Bra# 
f«ic9iős szerkesztő: Marton Ernő.
Ax Sj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a térré» 

megjelölésével engedjük meg.

— A modern táncok bemutatója az Uj-
1 van összeállítva. A befecskendezés hatása telje- ! ságiróklubban. Tegnap este tartották mvg az 
a azonos a helyi érzéstelenítéssel, anélkül, hogy Ujságirókiub előkelő közönségétől zsúfolt tér-
óítiirlolrmnl» .1. J?“1 TttOI ni-'n f) TY1 Ari Acf ni tón/inlr KnTYi ní-ot Aínf A

Ma délután adja ál a nemzeti paraszípári 
a miniszterelnök ajánlatára válaszát

(Bucuresti-Bukarest, dec. 2. Az Uj Kelet tudósítójától.) Jelentette az Uj Kelet, liogv Bra- 
“Z!“1” . a hberalis Pai't nevében írásban nyújtotta át a nemzeti parasztpártnak az^egvütt-tiar.

működési javaslatot, 
a kormány és

meiben a modern és uj táncok bemutatóját. A 
közönség nagyfokú érdeklődése mellett 11 óra­
kor kezdték meg dr. Randnay Zoltán az Union 
International des Corregraph erdélyi alelnöke 
és László Irma a szövetség erdélyi titkárnője 
a párisi táncakadémia által elfogadott táncok 

I bemutatását. A két tehetséges táncművész illu- 
i ziót keltő táncai a közönség meleg ovációját 

parasztpártnak az együtt- j váltották ki. Különösen a múlt év divatos
, - . ,A nc"lzfÍJ parasztpart írásban fogja megadni válaszát e javaslatra, amely j charlesto ólának leeo-vszeriisitett fnrmáia a PW

ÁZZ VJ ■P*‘1 / ynhtta M « ”«»»« P*Fasztpártnak. A nemzeti parasztpárt SonflS ért A KlívS
egrebajtobizottsaga ma délben ülést tart, begy megszövegezze válaszát, amelyet délután énv ! V ®*V6 ?y , *7. A két nagyszerű

•'•«*<«• •* á< Man.u a miniszterelnöknek. A válasz elöreláthaatólag visszautasító lesz 1 t“C0* bemutatta a budapesti táncosok nesz-

Újabb szenzációs adalék birtokába 
jutott a francia rendőrség a Blumen-

steln-ügyben
Egy magasállásu személyiség letartóztatását várják. Colombanil táviratilag

rendelték Párlsba
Paris, december 2. A kötvényhamisitási > Zdeborszky detektivfelügyelö holnap való- 

bűnüggyel kapcsolatban tegnap újból több ta- , szinüleg újból Parisba utazik, hogy résztvegyen 
nut hallgatott ki a párisi rendőrség, akik rend- j a nyomozásban.
kívül értékes anyagot juttattak a hatóságok ;• Paris, december 2. Az „Oeuvre“ szerint a ! lépő uj vasúti személydijszabás megtárgyalását, 
kezeibe. A rendőrség köréből kiszivárgott hírek \ Blumensíein-féle kötvényhamisitási ügvben bűn- ! C. R. Mircea, az UGTR vezérigazgatója ezen
szerint egy magasállásu személyiség letartózta- í részességgel vádolt két Párisban tartózkodó • az ülésen többek között rámutatott arra, hogy
tá^a minden percben várható. Az összes párisi ; ügyvéd egyike, Gfuilbot francia és Jetz német j az UJ vasúti tarifa semmilyen utazási kedvez-

ügyvéd. Az utóbbi 60 ezer frankot kapott a j ményt nem nyújt a kereskedőknek és iparosok-
j hamisítás körűi tett szolgálataiért. A rendőrség ! nak, holott a CFR a személyszállításnál ezektől
I által kihallgatott és titokzatosan kezelt hölgy: j inkasszálja bevételeinek túlnyomó részét, mint­

egy j Tovbini egyik barátnője, akinek nevét bírói ! hogy a kereskedők és iparosok a teljes menet­
re'- ; őrzi. A „Qaotidien“ szerint még * dijakat fizetik. A mai krízisben a kereskedő és

budapesti
! torjának, Zaphirnak a párisi akadémia által ki- 
I tüntetett kreációját a „Budapes e “. Az érdekes 

magyar motivumu tánco dr. R-tdnay és bájos 
partnernője elismételték. A többi bemutatott 
táncok közül a Black Botion Sálon és ameri- 
cain, valamint a Tango uj varriációja tetszett 
a közönségnek. Á táncbemutatót reggelig tartó 
táncmulatság követte. Itt említjük meg, hogy 
dr. Radnay májusban Románia színeiben részt 
vesz a párisi táncolimpiaszon.

Nem kapnak utazási kedvezményt, sem 
olcsóbb bérletjegyeket a kereskedők. A
közlekedésügyi minisztérium tanácsadó bizott- 

i sága tegnap folytatta a január elsején életbe-

lapok tele vannak találgatásokkal a letartózta­
tandó személy kilétét illetőleg, akinek nevét a 
párisi hatóságok mindezidáig nem bocsátották 
nyilvánosságra. Állítólag egy7 francia és 
német ügyvédről van szó, akik közül a német \ diszkréció
ügyvéd jóhiszeműsége már bebizonyítást nyert, 
mert tevékenysége csak a jogi tanácsadásra j 
szőrit kozott.

Ezzel egyidejűleg Budapestről azt jelentik, i 
hogy Colombani francia rendőrfelügyelő, aki | 
eddig a Bíumenstein-ügyben Bécsben nyomo- ) 
zott, ma reggel Budapestre érkezett és Hetényi i 
főkapitány-helyettessel megkezdte a tárgy aj ásó- j 
kát a budapesti nyomozás lehetőségeiről. Áita- j 
lános vélemény az, hogy a világraszóló bűn- j 
ügy nyomozati súlypontja Budapestre terefő- j 
dött át s az egész ügynek szenzációs fejlemé- \ 
nyei várhatók.

^Budapest, dec. 2. Korábbi értesülésekkel 
szemben, hivatalosan jelentik, hogy Colombani 
budapesti útját megszakította azért, mert hir­
telen Parisba táviratoztak, ahol a francia 
rendőrség szenzációs adatok birtokába jutott, 
amelynek alapján újabb letartóztatások vár­
hatók. Ezekhez a letartóztatásokhoz azonban 
szükséges, hogy Colombani a bécsi adatokról 
referáljon. Colombani Budapestre való utazása 
Különben is feleslegessé vált, mivel a bécsi 
és berlini nyomozás már megállapította, hogy 
a hamisításban magyar kezek nem játszottak 
közre, hanem azt kizárólag Párisban hajtották 
végre. A csempészést is Parisból irányították 
Bécsen és Berlinen keresztül, úgy, hogy a 
kötvényhamisitási ügynek budapesti vonat­
kozása egyáltalában nincsen.

negyven tanút fognak kihallgatni az ügyben. I ipar03 kénytelen az utazási költségeket is pon- 
——   — ■" ---------------  ■ tosan bekalkulálni, ha üzleti útja van és a
URA N A A - ffl O Z G O

Közkívánatra

I, része. Előadások kezdetd 3, 6 és 9 órakor

H Karácsonyi ajándéknak a legalkalmasabb haris- 
” nyát venni Cluj, Cal. i r» a o u • *M iijau f viuj, vai.

P Keg. Ferdinand 8. sz. „SIPOS“-nál a
I3F-B

2»«
Legjobb a

BÉldi-toizomitd
Puhít, fehérít, finomít. — Kapható mindenütt. 

Főraktár:

EMHE-drsgn
Cluj (Kolozsvár)

Mielőtt ruhaszövetet 
Mielőtt há^: ruhára való mosóárut 
Mielőtt fehér és ágyíiemtivás^nat

Párisién Áruházvásárolna, tekintse meg a

nyilt rőfösosztályának kirakatait.

most meg­

vonatok jórészt azért futnak ma üresen, mert 
a remélhető haszon nem fedezi a horribilis úti­
költségeket. Ennek nemcsak a kereskedelem és 

I az ipar látja kárát, hanem a vasút is. Mircea 
I mérnök erre való hivatkozással azt a javaslatot 
I tette, hogy a CFR adjon ki legalább 300 kilo- 
! méterre érvényes kombinált körutazási menet­

jegyeket, amelyekkel személyvonaton és gyors­
vonaton is lehessen utazni oda vissza a rendes 
met etdijak megfizetése ellenében. Á bizottság 
azonban elutasította Mircea mérnöknek úgy 
ezt a javaslatát, mint a bérletjegyek olcsóbbi- 
tására vonatkozó indítványát.

* Értesítem a n. é. közönséget, hogy a 
Fenyő és Braunfeld cégből barátságos utón kivál­
tam és a napokban nyitom meg újonnan beren­
dezett ékszerüzletemet. Szives pártfogást kér Fenyő 
Hermann Cluj, Piata Unirii 23.

— Báró Jósika és a Régensherceg;
Bratianu és a magyarok; Sebesi János és Vizy 
Fióris sajtópere az udvarhelyi törvényszék előtt; 
Ugrón István kilépett a Magyar Pártból; Az 
aradi Iparbank betétesei már pénzt kaptak;

! Amikor még Tornya Gyula elnöki intést ka- 
í pott egy — koszomért, stb. az „Erdélyi Futár“
I friss számának érdekességei. A kitünően beve- 
I zetett, közkedvelt folyóirat Szőgyéni Kiss 
: Endre szerkesztésében Kolozsvárott jelenik meg.
: Az „Erdélyi Futár“ a legolcsóbb hetilap, 12 
j lej az ára és mindenütt kapható.

2084—1927. sz.
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.
Az „Arta“ cég a Kereskedelmi törvény 

351. paragrafusa alapján késedelmes vevő ter­
hére Cluj, str. Memorandului 23 sz. a. üzle­
tében 1927 Dec. 3-ikán d. u. 4"30 órakor.

75 drb. művészi olajfestményt
fog kikiáltási áron alul is nyilvános árverésen 
eladatni. Vevő tartozik a vételárat és 2°/o adót 
nyomban kifizetni

Cluj, 1927 november 30.
Dr. Joan Cosma

közjegyző
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Megfiatalvj arcát, ha ö sz ü«■^»Amerikai hajfestékekéi
’ A. t 1a I Á VO nfQűitáífiíl.1 fiO JiTlodöDUtt, . ^ .. . xjJm ni«i7k^T^ Nem kenik le! Ára utasítással 60 lei. Mindenütt

kapható. Mária-puder kÓ és 35 lei. Szappan 18 lei.Fölerakat: CSASZÁRpatika^arg-^^^
^__________ m 'zsszzrr.:

— Félévi ostrom után vitriollal öntötte 
le szerelmesét egy fényképészsegéd. Balti­
ból jelentik: Balti város közönségét borzalmas 
szerelmi drama tartja izgalomban. L. Kopau fény- 
képészseg^d, aki Maítz baltii tényképész műtermé­
ben dolgozott, hosszú idő óta szerelmével ostro­
molta főnökének egyetlen lányát. Maltz üzleti ügyei 
elintézésére Argentínába utazott s ez idő alatt 
üzletét felesége vezette. Az apa távollétében Kopau 
megkérte a lány kezét, amit az anya az első idő­
ben szimpathiával fogadott. Időközben azonban 
Mahzné információkat szerzett Kopanról és annak 
előéletére való hivatkozással, visszautasította a 
fiatalembert. Kopau ekkor hónapokon keresztül 
könyörgésekkel es fenyegetésekkel akarta a házas­
ságot kierőszakolni. A segédet ekkor Maltz lev-ti­
beti beleegyezésével kitette állásából, azonban 
Kopan viselk-dase olyan fenyegető volt, hogy 
Maitzné kény telen volt férjet hazahivatni. Maltz egy 
külvárost rokonánál helyezte el lányát, hogy Kopan 
azt higyje, hogy lánya elutazott. A lány abban a 
hitben," hogy kérője már megnyugodott, kőt hónap 
múlva hagyta el rejtőkét. Kopan, amikor először 
megpillantotta az uecan szerelmesét, öklével az 
arcába csapott és egy nagy üveg vitriollal leön­
tötte az arcát. A lány arcát teljesen felismerhe­
tő tlenué tette az elvakult fiatalember merénylete, 
aki most az ügyészség fogházában várja büntetését.

* Crep De Chine métere 590 lej, a Gólya
Áruházt an.

— Kommunista munkások megverték 
Gajdét! Thms- h böl jelentik, hogy ott vasárnapon 
nagy fa se is a-gyülé^t hirdettek, amelyen váratlanul 
sok kommun sta és munkás is megjelent. A plaká­
tok szerint a gyűlésen Gajdénak kellett volna el­
nökölni, azonban a kommunisták ezt megakadályoz­
ták. Amikor a fascista vezér autójában megjelent, 
heves szóváltásba keveredett egy munkással. A 
kommunisták társuk segítségére siettek, mire Gajda 
szorongatott helyzetébe > revolvere után akart nyúlni, 
azonban kiü'öttók a kezéből. A munkások ezután 
dühösen ríve'ették magukat G-íjdára, lehúztak az 
autóról és ö-sz*verték. Az igy megbomlasztott 
fascista-gyülés után a győztes kommunisták rög­
tönzött gyűlést akartak tartani, a rendőrség azon­
ban közbelépett és megakadályozta.

se L E CT. W O Z G O
Nagy sikerrel folytatja

Napoleon
II. és utolsó részét Előadások kezdete 3, 6 és 9 órakor

Egy szép és finom

selyemruiia
minden hölgy részére a 
legkedvesebb karácsonyi 

ajándék.
Leszállított karáccinyi reklámáraink:

Francia félselyem crepe de chine 100 cm.
széles, 30 gyönyörű divatszinben.............. 390

Eolin ruhaselymek, divatosak és elegánsak
minden létező színben raktáron .............. 480

Tiszta selyem, legfinomabb francia Crepe
de Chme.......................................................  780

Mosó selyem, legújabb fehérnemüanyag.... 145

Heller & Molnár
divatnagyáruháza, Cluj (Kolozs­
vár) Cal. Regele Ferdinand 15.

Vidéki rendeléseket
utánvétellel azonnal szállítunk
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KOT TALE PAGERS

— Ma lesz Borsai Mária mesedélutánja 
az Ujságiróklubban. Borsai Mária mesekölfö 
ma, szombaton délután félötkor tartja meg az Uj­
ságiróklubban mesedélutánját. Erre a klubtagok 
gyermekeit a vezetőség ezúton hívja meg. A be e-
pés ingyenes. _ r

_ Eljegyzés. Katz Móric Médiás és Rosen­
berg Szerénke Mezőzáh jegyesek. (Minden külön
értesítés hetyett.) ,

— H. Lankszner Rezsiket eljegyezte flanel! 
Leó Lechintáról. (Minden külön értesítés helyett.)

— Házas-ág. Klein Tasi és Holländer Ernő 
f. hó 4 én d. u. 4 c rakor, Klein Olga és Schwartz 
Endre d. u. 5 órakor tartják egybekelés! ünne­
pélyüket Clujon, Deák Ferenc-u. 9 sz. alatt, ame­
lyen szívesen látják összes rokonaikat, jóbarataikat 
és ismerőseiket.

* Kabát plüschök 590 lejtől, a Gólya-Áru­
házban. . ,i,1

— Ismeretlen tettesek kiraboltak egy 
szegény munkásasszony lakását. Vince Jó­
zsefbe, a Kerekdombon lakó munkásasszony lakásába, 
amíg távol volt hazulról, ismeretlen tettesek betör­
tek és minden megmozdít hatót magukkal vittek. A 
szerencsétlen asszony, aki nyomorék férjét is kere­
setéből tartja egész vagyonát siratja a lelkiismeret­
len rablók garázdálkodásában.

* Kézimunka kiállítás Neumannál Reg. 
Maria 10. vasárnap éjjel 12 óráig. Szenzációs lesz.

— Hírek a kolozsvári hadbíróságról.
Orsa Artenie ez év októberében leszerelt paraszt­
legény gyilkosság vádjával állt a hadbíróság előtt.
A vádirat szerint Orsa falusi verekedés során meg­
gyilkolta Popovici Josif Luaca községi legényt. A 
tanúvallomások bizonyították, hogy Orsa ezredének 
egyik legjobb katonája volt, melyet a tárgyaláson je­
lenlevő századparancsnoka tanuvalloúiásával igazolt. 
Szolgálati ideje alatt egyetlen egyszer sem volt 
büntetve és a gyilkosságot, mellyel vádolják, hiva­
talos minőségben követte el. Orza asszonykérdésben 
ellenlábasa volt Kovács Sándor luncai paraszt­
legénynek, aki többször kijelentette, hogy megöli 
Orsát. Ez óv márciusában Orsa a falu korcsmájába 
tért be fegyvertelenül, hol az ott mulató Kovács, 
Popovici barátjával meg'ámadta. Orsa a kaszár­
nyába futót*-, ah >1 felfegyverkezett és káplárjával 
együtt visszatért a korcsmába. A két legény a 
Tisza felé futott, a fegyveres katonák pedig kö­
vették ajjmenekülöket. A hajsza során Orsa többször 
a levegőbe lőtt de a legények nem akartak meg- 
állani. Erre Orsa Popvici lábába lőtt, aki azonnal 
öss; essett és mire a faluból előhívott orvos meg­
érkezett, a vérveszteségtől kiszenvedett. Popescu 
Ilariu katonai ügyvéd minden erőfeszítése hrába- 
valónak bizonyult, hogy a szerencsétlen véletlen 
áldozatául esett Orsat felmentését kieszközölje. A 
hadbíróság három szavazattal kettő ellenében halált 
oko/ó súlyos testi sértésben bűnösnek mondotta ki 
Orsht és a vizsgálati fogság betudása mellett két­
évi fogházra itelte. — Budeanu Constantin és V a- 

; cariu Ilirie határmenti katonákat vesztegetés vétké- 
! ben mondották bűnösöknek és négy illetőleg két 
I havi fogházra Ítélték őket. A vád szerint a két 
j katona Steioitz Sándor szigeti kereskedőtől, ötszáz 
! lejt fogadott el, hogy a kereskedőt a határon át- 
I engedjék. Az összegből négyszáz lejt Budeanu,
! százat pedig Vacariu kapott. — Cantea Filip gyula- 
! fehérvári katona hosszú időn keresztül lopkod'a a 
! kaszárnya magazinját és összesen háromszáz darab 
1 kenyeret, kezelt el. A hadbíróság Canteat egyhavi 
I fogházra ítélte. ____________

Rheuma, ischiász és CSUZ mindenki előtt
rettenetes szavak, kik benne szenvednek. Ezen sú­
lyos betegségek ellen kizárólag Pöstyen ür 
segít, azonban nem teheti mindenki meg, hogy 
fürdőbe utazzon. Olvasóinkat bizonyára érdekelni 
fogja, ha megtudják, hogy az eredeti postyeni 
iszappal odahaza is lehet eredményes kúrát tar­
tani. Ezen iszap minden gyógyszertárban es dro­
gériában kapható, mint PL Qa. természetes iszap­
kocka és használatra kész Gamma kompress. bő­
lerakat : Singer L. gyógysz. Timisoara II. Str.
Tegle 2.

* Tiszta selyem Crep de Chine, első­
rendű minőség 790 lej, a Gólya-Áruházban.

Lédét, do boxt minden méretben 
és kivitelben prompt szállít Fagyapot 
gyár Rt. Cluj. — Telefon 10. szám

Moravetz album 1928
zongorázóknak vagy hegedülőknek a legideá­
lisabb ajándék. Zongora album 43 zenemüvei 
175 Lei, hegedű album 26 zenemüvei 75 Lei. 

Mindenütt kaphatók.

tutorbevásárlók figyelmébe!
Butorszükségleteinek beszerzése előtt ok­
vetlen tekintse meg FISCHER 

ALBERT bútoráruházát:
Cluj, Cal. Reg. Ferdinand 61. alatt

Legelegánsabb a

UMmpassing
hó- és sárcipő

üiiágmárhászengoráli
engros árban részletre is, — 5 évi jótállással

Sternberg — Oradea
Regele Ferdinand 14.

Nagy sikerrel föl) tatja

hupoieoh
II. és utolsó részét. Előadások kezdete 3, 6 és 9 órakor

Bk

Fiatal segédet vagy | 
ügyes kiszolgáló — 
leányt és»gy tanulót
állandó alkalmazásra felveszek. Román nyelv 

bírását megkívánom.

Sipos h arisnyaüzlete
Calea Regele Ferdinand 8. szám

Reklá m - elér usítás csőnyig
Carol Neumannál, R* Maria 10I

Bélésosztály
Teljes hozzávaló férfiruhához L. 500 —
Wattelin, duplaszéles gyapjú I-a .... 140- —
Clott, duplaszéles.......................................... 95-—
Seidin, női mintás, 140 cm.  ............... 250- —

Kézimunka, gyermekharisnya, zsebkendő, rövidáru óriási választék.
fÖHT* Amitié rendszer —l&wga

Harisnyaosztály
Sport női, férfi......................................... L. 39*—
Musz’in női ...................................................
Tiszta flór....................................................... 95- —
Selyem La ................................................ • 90‘ —
Féifizokni ................. 29 33‘ 42 stb

sztte
Calea Via
minden

EfffStl
leaálogsj

BevizN

Zürich 
Newyork I 
London
Pária . , J

, Milano
Prig»«.
Bndapes j 
Belgrád j 
Bukarest 
Varsó, 
Becs . 
Berlin
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JOSIF IZRAE
szücsmester Cluj (Kolozsvár)
Calea Victoriei (volt Kossuth Lajos-utca) 2. szám. dapy választék 
mindenféle szőrméből. Lelkiismeretes kiszolgálás garantálva. jg*

Staniol aetherikus olajok
állandóan kaphatók CSERŐ B., Arad, Piata 

A. Jancu 22.

•ü dH*
ege*!

Létrejött a dunai államok egységes
gabonaszerződése

pBucuresti-Bukarest, december 2. Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Most értek véget Bécsben 
azok a nagyjelentőségű tárgyalások az utódálla­
mok gabonatőzsdéi között, amelyek célja az 
egységes gabonaüzleti szokványok és az egysé­
ges kötlevél megszerkesztése volt. Ennek az 
egyezménynek különösen a romániai gabona- 
export szempontjából van nagy jelentősége, mert 
ma úgyszólván Románia uralja az európai áLa- 
mok közül a dunai gabonapiacot.

Éppen ezért
a romániai gabonatőzsdék ezen a tár­
gyaláson majdnem teljes számban meg­

jelentek
és kiküldötteik már annak előkészítésében is 
nagy az szerepet játszottak. Érdekes megemlítem, 
hogy egységes dunai szokványok ötletét épen 
Románia vetette fel, de azután geográfiai okok­
ból Becs vette át Bukarest szerepét, szinte azt 
mondhatnék, kisajátította az eszmét.

A gabonakereskedelmet eddig rendkívül 
megbénította az a körülmény, hogy minden 
tőzsde, minden választott bíróság más és más 
-elvek és szabályok szerint döntött a gabona- 
' üzletben oly gyakran előforduló „ Anstand -ok 
esetén. A dunai egyezményhez először csak az 
osztrák, jugoszláv, ceeh és magyar gabonake­
reskedelem járult hozzá, azután csatlakozott a 
szófiai, müncheni, zürichi és brailai tőzsde is.

Az első egyezmény csak búzára és 
tengerire vonatkozott.

A dunai egységes kötlevél két részből áll: 
a mlaidonképeni kötlevélból es az általános 
üzleti szokvánvokból. A fontosak ez utóbbiak, 
amelvek 21 paragrafusból állanak es kiterjesz­
kednek az üzlettel kapcsolatos minden eshető­
ségre. Mm a standard-minőségekre, az „anstando- 
lásra“, a” mintavevésre vonatkozó szabványok 
inkább csak az eddig is szokásban volt teltéte­
leket tartalmazzák, addig teljesen specihkm a
behajózásra, az opcióra a kirakásra, a súly s szállítás!

költség elszámolására, a havariára és a fizetésre 
vonatkozó szabványok megállapítása.

A „behajózás“ egyértelmű a „berakás “sál 
Ha behajózás bizonyos időn belül köttetik ki, 
akkor úgy a behajózást az eladó a kikötött idő 
előtt 3Ö nappal eszközölheti, azonban az áru 
elszállítása a kikötött első nap előtt és utolsó 
nap után nem történhet. Ha a szállítás „a hajó­
zás megkezdése utánira köttetett ki, úgy annak 
a hajózás megkezdésétől számított 21 napon 
belül keli megtörténnie. A hajózás felvételét a 
főbb hajózási társaságok, az MFTR, DDSG és 
a Bayerischer Lloyd rendszerint egyöntetű meg­
állapodás alapján, egyszerre eszközük (annál is 
inkább, mivel ezek a társaságok „pool“-ban 
vannak) és ezt az időpontot az illetékes tőzsdék­
kel hivatalosan közük. A tőzsdék a közleményt 
kifüggesztik és a hirdetésben foglalt nappal 
veszi kezdetét a 21 napos elhajózási határidő. 
A főbb társaságok közé számítanak a fent em­
lítetteken kívül: a Délnémet Gőzhajózási Tár­
saság, az Amszterdami Kontinentális Motorhajó­
zási Társaság, a csehszlovák Dunagözhajózád 
Társaság, az SES Gőzhajózási Társaság, az SRD, 
az SMR, az NFR, a pancsovai Schultz cég és 
a Portolo cég Brailában.

Részletesen szabályozza az egyezmény, az 
úszó „schwimmend“ áru megjelölést, az „uszály­
rakomány“ fogalmát, az opciójogot. Ha az áru 

ex slepp“ (cif) adatott el, úgy annak kirakása 
az eladót terheli, aki 5—7 nap alatt köteles az 
árut kirakni. A havariára és a szerződésszegésre 
vonatkozó megállapodások sokban eltérnek a 
tőzsdei szokásoktól.

Igen fontos általános rendelkezése az egyez­
ménynek az, hogy ha kétség merül fel a for­
dítás helyességét il'eröieg, úgy az eredeti né­
met szöveg a mérvadó. Ha pedig előre nem 
látott, az egyezményes szövegben nem foglalt 
vitás esetek merülnének fel, úgy mindig annak 
a tőzsdének a szokványai irányadók, amelynek 
illetékességét a felek per esetére kikötötték.

Egyesült Közgazdaság} és 
jelzálogbank rl jelentése

Tőzsde
A piac stagnál, az árfolyamok változatlanok.

yáintapiac- 1927 december 2 (Radar)

Devizái Kolozsvár
Znrich

is I sárisi
Paris

Baka- Buda­
pest Becs

Zürich 
Newvork , 
London ....
Pária ......
Milano . , , 
P't.ga,, .,.. 
Budapes t , 
Belgrád ....
Bukarest ,. 
Varsó. .....
Becs ......
Berlin ....

3135—3136
íeiVt-m8/* 

790—791 
635—640 
886—890 
477—478 

51840—2846

52290—2295
3880—3885

51850
252970
2040
2818
1536Ve
9075
913
3197*
5815
7312
12387

í 51847 
! 2530 

2040 
2814*/i 
15367* 
9075 
913 
320 
6815 
737* 
12387

49077
2541
12402

138

1565

3123
161
789
637
881
480
2840
286

11020
57130
2788
224875
31027*
169275

1006
3521/*
6410
80677*
13652

13682
70930
3462
2791
3854
210174
12416
124912
4377*
7952

65070
3375
16465

18336

59072
59427*
2085
37862
47595
80626

jork
19287a

48803
3937*
5437*
29674

17674
617*

A dunai egyre?mény rendkívül fontos és út­
törő gazdasági esemény. Megteremti a gabona­
tőzsdék bizonyosfoku konföderációját,

útját egyengeti a gazdasági meg­
értésnek,

a kollaborációnak. De ezenkívül jogászi szem­
pontból is rendkívül fontos, mert szokás jogi lag 
sok olyan kérdést kodifikál, amely azelőtt ál­
landó vitákra és a legkülönbözőbb magyaráza­
tokra adott alkalmat. Dr. Kovács Jenő.

A magán javítóműhelyek nem kapnak 
több megrendelést a CFR-tól. A közlekedés­
ügyi minisztérium hozzájárult a GER vezér- 
igazgatóságának azon javaslatához, hogy az 
államvasutak ne kössenek többé szerződést a 
a vasúti anyag javítására sem belföldi, sem kül­
földi magánvállalatokkal. Az összes ilyen mun­
kákat ezentúl kizárólag a CFR műhelyekben 
fogják elvégezni. A határozat értelmében a jú­
nius 13-ikán kötött megállapodások tekinteté­
ben a magánvállatok sem a szerződés meghosz- 
szabbitását, sem pedig a kvóta felemelését nem 
érhetik el. A fenti határozathoz még a minisz­
tertanácsnak kell hozzájárulnia.

Az arany és ezüst uj beváltási ára. A
kereskedelemügyi minisztérium nemesfém-bizott- 
söga a következőkben állapított a meg az arany 
és&eziist uj beváltási árát: Arany 107 ezer 
783 30 lej, ezüst 2808 25 lej kilogramonként. 
Az uj árak december 15-ikéig érvényesek.

Fontos személyi változások a Resica 
vezetőségében. November 29-ikén tartotta 
meg rendkívüli ülését a Resica ó asmüvek és 
Uradalmak Rt. igazgatósága, amelyen ratifikál­
ták a beavatottak körében már előzetesen is­
mert személyi valtoznsokat. Az igazgatóság, tu­
domásul vette A. Veith administrates délégué 
lemondását, aki azonban továbbra is tagja ma­
rad a vállalat igazgatóságának, mint technikai 
tanácsadó. Ugyancsak tudomásul , vették C. 
Orghidan vezérigazgató lemondását, is, aki ha­
sonlóképen tagja marad az igazgatóságnak es a 
szükebbkörü elnökségnek. A továbbiakban az 
igazgatósági ülés elhatározta, hogy a vállalatot, 
amelynek az utóbbi időben érzékeny vesztesé­
gei voltak, a londoni Schroeder-bankház utján 
felvett dollárkölcsönök alapján, reorganizálja. 
Ezt a nagyszabású munkát vezérigazgatói m - 
nöségben Constantin D. Busila mérnök, az 
UGIR elnöke fogja elvégezni. A vállalat bá- 
nyái, üzemei és münelyei részére Resica.n tő- 
igazgatóságot -állítanak fel, amelynek vezetésé­
vel Agripa Popescu mérnököt, az állami jöve­
dék vezérigazgatóját bízták meg és mellette 
technikai tanácsadóként Kundl mérnök, a tren- 
cséni vasgyár- jelenlegi ügyvezető igazgatója 
fog működni.

Árverési napló. December ö-ikén délelőtt 
11 órakor Borgóbeszterce községházán árverésre 
kerül körülbelül 5508 köbméter puhafa, 4627 
köbméter megmunkált fa és 41642 köbméter 
bükk-tüzifa tartalmú erdőség kitermelési joga,. 
Az objektum hivatalos becslési értéke 3 millió 
468,927 lej. Garancia 500 ezer lej. Kitermelési 
idő 3 év. Az erdő 3—5 kilométernyire van az 
állomástól. — December 8-ikán dőli 12 orakoi 
árlejtés lesz a kolozsvári allami utepiteszeti hi­
vatalban a kolozsvár—nagyváradi országúton 
Nagykapus mellett lévő hid javitasara. Költség­
előirányzat 587.200 lej.

Jugoszláviában is emelkednek a benzin- 
és petróleumárak. Zágrábból jelentik: A há­
rom legnagyobb jugoszláviai olajkereskedelmi 
vállalat, a Jugoszlovenszka Standard Oil Com­
pany, az Anglo-Jugoszlovenszka Petrulepszko 
D. D. és a Vacuum Oil Company, kartell be 
léptek és Zágrábban Record Office név alatt 
közös irodájuk van, amely a kartellbe tartozó 
cégek eladásait ellenőrzi. A kartell elsősorban 
a kisebbségi importcégek bevonását vagy letö­
rését tűzte ki célul. Ma már ezt a célt majd­
nem teljesen elérte a kartell, amennyiben mar 
alig van olyan importőr, aki a kar teilen kivüi 
áll. A legnagyobb ellenállás még Belgrádban 
mutatkozik, de előreláthatólag ez sem fog soká 
tartani, mert a kartell konkurenciáját nem 
bírják soká. Ugyanis a kartell a benzin literjét 

I 6.80 dinárért adja Belgrádban, mig az ország

—L- ■< zv&lj. iMQÉa*.

[US.



üj KELET Szombat, 1927 december 3

URÁNIA O Z S Ó
Közkívánatra

Napoleon
I. része. Előadások kezdete 3, 6, 9 órakor

többi részén a benzin átlagos ára nyolc dinár.
Ott viszont, ahol a kartell az importőrök ellen­
állását megtörte, megkezdődött az árak emelése.
Zomborban & benzin detail árát 9.50 dinárról 
10.20 dinárra emelték fel. Belgrádban, ahol az 
importőrök ellenállása már nemsokára megtörik, 
nagy áremelés van készülőben. Szerbiában, ahol 
importőrök nincsenek és a kartell az egyed­
uralkodó, a benzin ára ma 10.50 és 11 dinár 
között változik, ugyanígy egyre emelkedik a 
petróleum eladási ára, bár a világpiacon a 
petróleumtermelés miatt nagy bessz van. A 
petróleum, amelynek eddig 7 dinár volt az ára, 
jelenleg csak 7.20 dinárért kapható a kartell 
árusainál és hir szerint az újabb jelentékeny 
áremelkedés küszöbön áll. A nyersolaj ára ed­
dig még nem emelkedett, mert a nyersolajim­
port örök még szilárdan állják a harcot a kar­
tell ellen. Azonban sorsukat ezek az importő­
rök sem kerülhetik el és a nyersolajárak emel­
kedése is bizonyára csak idő kérdése.

Világkaríell alakult a margariniparban.
A világpiacon döntő szereppel rendelkező két 
hollandi margarin-koncéra : az Anton Jurgens 
Vereenigte Fabrieken in Oss és a Van Bergh- 
srcken Fabrieken in Rotterdam megegyezése foly­
tán úgyszólván a világ egész margarinkereske­
delme az uj kartell ellenőrzése alá került. A 
két konceru, amely eddig kíméletlen verseny­
árakkal dolgozott egymás ellen, az osztrák 
Schicht -koncern ut ján a romániai piacon dol­
gozó cégekkel is (Kunéról, Elida, Schicht, stb.) 
szoros nexusban van.

Az esscni Krupp-müvek beszüntetik 
üzemüket. Kölnből jelentik : Az esseni Krupp- 
cég elhatározta, hogy ottani üzemeit bezárja 
és a vállalat teljes aktivitását a rheinhauseni 
üzemekre fogja koncetrálni. A világhírű maci­
mat h-vállalat ugyanis, amely fegyvergyárában 
40 ezer munkást foglalkoztatott valamikor, a 
háború befejezése óta mezőgazdasági gépek, 
automobilok, Írógépek és más közszükségleti 
vascikkek előállításával volt, kénytelen foglal­
kozni, ami azonban nem hozta meg az üzem 
rentabilitását. A rheinhauseni gyártelepek ki­
bővítésére a Krupp-cég most szerzett épen na­
gyobb kölcsönt.

Franciaország felemeli a mezőgazda- 
sági vámot. Parisból jelentik : A francia kor­
mány elhatározta, hogy a gabona behozatalára 
kivetett vámot felemeli 25 frankra 100 kilo- 
gramonként. Azt is tervezik, hogy legközelebb 
felemelik a vaj, a tojás, a sajt, a főzelék és a 
gyümölcs vámját. A. vámemelést a francia me 
zögazdaság válságával okolják meg.

Erősen emelkedik Németország grain - 
mofonlemez-kivitele Romániába, Törökor­
szágba és Svájcba. A német hangszerlemez- 
export ebben az évben lényeges emelkedést ért { 
el. Október végéig közel öt és félmillió gram- j |j a Hamburg 
rnofonlemezt adtak el külföldre a németek 7'5 
millió márka értékben, mig a tavalyi export 
ugyanezen idő alatt 2‘25 millió darab volt 3T 
millió márka értékben. A vevők sorában első 
helyen áll Törökország, azután Románia és Svájc 
következik.
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MAGYAR SZÍNHÁZ 
Heti műsor

Szombat: 3'-/2-kor. Hamlet. (Nyolcadik ifjúsági előadás 
igán olcsó helyárakkal. E’oór Lilivel, laray re- 
renccel, Janó vies Jenövei. Bevezető előadást tart: 
Janó Ács Jenő dr. Sorozatszám : 127.)

Szombat Bps-kor : A szombatesti hölgy. (2-odszor. Napi 
bérlet 20. szám, B. Sorozatszám : 128.)

Vasárnap 3-kor: Piroska és a Farkas. (Gvennekelö- 
adás olcsó lielyárakkal. Sorozatszám: 120.) 

Vasárnap ti-kor: A szombatesti hölgy. (Újdonság 3-ad- 
szor Sorozat szám: 121.)

Vasárnap 83/4-kor: Csattan a csók. (Operette-újdonság < 
5-ödször. Bérletszöneiben. Sorozatszám. 1---) _ j 

Hétfő : A szombatesti hölgy. (Újdonság 4-edszer. Napi­
bérlet 20. C. Sorozatszám : 129.)

Kedd: A szom bate sti hölgy. (Újdonság 5-ödszőr. Napi- 
béi-let 21. szám, A. Sorozatszám: 130.)

Szerda : Helge Lindberg a finn csoda-énekes hangver­
senye. (Bérletszünetben. Mérsékelten emelt hely- 
árakkal. Sorozatszám: 131.)

A színházi iroda közleményei 
Mesék az Írógépről. A Szórna házy István 

népszerű sokat olvasott regényéből, amelynek címe: 
Mesék az írógépről pár hónap előtt operette-szőve- 
get készítettek, megzenésítették s azt a budapesti 
Városi Színházban előadták. A darabnak példátlanul 
zajos, tartós sikere lett. A 2000 nézőt befogadó 
Városi Színház minden este zsúfolásig megtelt lelke­
sedő, tapsoló, uji ázó közönséggel. 100.000 ember 
nézte meg Budapesten a Mesék az írógépről cinrii 
uj operettet s az érdeklődés mép most sem csappan, 
a darab állandóan műsoron van, s napokkal előbb 
elkapkodnak minden jegyet as előre hirdetett elő- » 
adásokra. A Mesék az írógépről lesz a Magyar Szín- j 
ház legközelebbi premierje. Gondos előkészületek után 
az Izsó Miklós rendezésében és Stephanidesz József ; 
dirigálása mellett, Elsőrangú szereposztásban

Helge Lindberg. Dec. 7. A világ legtöké- j
kiesebb énekművésze s minden idők egyik legszebb ( 
hanganyaga: A finn csoda énekes, Helge Lindberg . 
fog egyetlenegy estén hangversenyezni a Magyai 
Színházban. A nagy zenei esemény napja: Szerda • 
december <. Ezen az estén mindenki a Magyar ; 
Színház nézőterén lesz, aki szereti a zenét Jegyek i 
már válthatók a Lindberg koncertre a Színház elő- j 
vételi pénztáránál.

Minden este Szombatesti hölgy. Ma szom­
baton este lesz a második előadása a legvidámabb j 
és legszellemesebb francia ujdouságoak, a íozomoat- ; 
esti hölgynek. Holnap, V asarnap este 0 orakor kéz- ? 
dödik a Szombatesti hölgy harmadik előadása. Hét­
főn este negyedszer, kedden pedig ötödször adják í 
a nagysikerű újdonságot. 
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az Igazgatóság :

L. H. LAZAROVITZ
Bucuresti, Calea Grivitei 183.

Cluj, Calea Regele Ferdinand 69.

Prima tűzifát
legjutányosabban házhoz szállít FISCHER 
fatelep, Cluj, Str.G.Enescu 15. (Gyufagyár -u.)
Tmlafon 1300 Telmfon 1300

Mepyilt a DECOR
iparművészeti szalon, Cluj (Kolozsvár) Piata 
Unirii (Főtér) 12. Bejárat: Str. Bob (Mester-u.)
"D A Tin 70TT7QI vezetése alatt álló szalon finom flail U ZluUZlUl isléssel készíti a textil-ipar- 
müvészetliez tartozó összes munkákat. Minden­
nemű kézimunkák tervezése és elkészítése. Lakás- 
díszítés: függönyök, sztorok, téri tok, diszpárnák, 
lámpaernyők. Különféle csipkemunkák. Ruha-, 
kalap- és fejdiszek. Selyem festészet. Művirág és 

disztollak. Montirozások stb. stb.

APROH1RDETESEK
Egyszeri közlésnél egy szó 5 lej, vastagabb betű- i 
vei 10 lej. Legkisebb apróhirdetés 60 lej. Állást-1 
keresőknek 30°/o kedvezmény. Án ró hirdetések dijai 
előre fizetendő. Jeligés levelet csak úgy továbbítunk 
ha portó bélyeg mellékelve van. Eljegyzési lllrak fiija 

25b lej, előtetőknek 150 lej.

Berkovicsní
llí3ZaiK* vendéS!öie*UiliftUISa mmmn
Oradea, Str. Nicolai Iorga 
ízletes házikoszt.

(Zöldfa-utca; 19. 
Mérsékelt árak

T. Hölgyek!
Modem bubi transíormádók, Pastiche fríze­
tek felelősség mellett a legolcsóbban és leg- 
lelkí ismerete sebben nálam szerezhetők be Tar­
tós villanyos ondolálás, amelynek tartósságáért 
6—7 hónapig felelek. Parisból kitüntetve 
hajfestészeti téren. Minden színben, feismer- 
hetetlenül, Párisi hennével, csak MUSS A 
Gyulánál kapható, Str. Memorandului 10.

Estélyi és színes parókák kölcsönzése.

Oradeai jcnx libahuscsarnok
Ajánl frissen olvasztott

libazsírt, bőrt, háj at, füstöithust
a legolcsóbb napi árban. HlziaSSZOny és viszont­
eladónak saját érdeke, hogy szükségletét nálam 
szerezze be. — Bernét Bertalan, Oradea, T. Yladi* 

mirescu 26.

Crakönyvelést és évi
mérleg készítését vállalja 
mérlegképes könyvelönö. 
Cim a kiadóban.

Egy különbejáratu bú­
torozott szoba a belváros­
ban, fürdőszoba haszná­
lattal, két személy részére 
kiadó. Cim a kiadóban.

Textil rövidáru és női oon- 
. fectióbr.n jártas nőtlne izr. 

fiatalember állást náltoz- 
tatna, kirakat rendezést is 
ért.Megkereséseket Szom 
bat jelige alatt a kiadóba 
kér.

Perfect
gyors és gépirónőt, aki 
aromán, német, magyar 
nyelvet tökéletesen bír­
ja, esetleg önálló leve- 
ezőt, vagy levelezőn öt, 
azonnali belépésre ke­
resek. Csakis írásbeli 
ajánlatokat veszek fi­
gyelembe. Herczeg ve­
gyészetigyár, Dézsma 
u. 26.

Fűszer üzletben jártas le 
ány bármilyen állást vál­
lalna ajánlatok Megbízha­
tó jeligére a kiadóba kér.

Uj női szőrmebunda és 
boa eladó. Wesselényi ut
8. I. 2.

ruRfljcn
Kalaptisztitás, 
festés, alakítás 
és vasalás

FEHÉR
kalapüzen, Cluj
Str. Memorandului, 
(volt Unió-u.) 21.

Mindennap friss, elsőren­
dű minőségű

bivaly tejet
kaphat Schwartz Ignácné 
tejüzemében, Calea Dece- 
bal (Rudolf-ut) 36.

Művészi biondei képkeretek
Keretek javítását, mindenféle aranyozásokat szak­
szerűen készít Somlyai, Cluj, Str. Iuliu Maniu 7. sz.

Pm«fftss6flyes*k'* Cl *&«revan ssük-
Ságé? akkor ú jon a 
következő címre *
Scimlhet Bmilné 
„OaiEST" Szövő- 
művészeti iskola
OfiáDE i*® 4 HE,
Str. Erise. Cioro- 
gariu No 14. mely 
már é^ek óta a leg- 
tökéletaseb b gvap m 
és selyem p*rz>ák, 
svéd 3S francia szö­
vött gobelinek, első­
rangú angol gyapjú 
es selyem fonalak, 
■íztinye ítervek, ezö- 
vökeliákek, legelő­
nyösebb beszerzési 
forrása. Vidéki ren­
delések utánvéttel 
gyorsan és ponto­
san eszközöl tatne».

Kidima Nyomda- és Kiadóvállalat B.-T. nyomása, Cluj, Str. Baron L. Pop (volt Brasaai-u, 10,

hivatal
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támasztása 
mz&lődi 
tes fejlőd« 
technika 
dására ve 
egyéni szíj 
sofförök I

Van eil 
megszívlelj 
álló mindé 
szivünk 
san a hir 
Stookholr 
fonforgaloi) 
a forgaloi

Mindez 
igazságok 
tengerek 
riség szimf 
dések enyl 
ellenkezők 
rek, pnccsc 
natok alatt 
pillanatok 
ezt a csoda] 
a harmói

Nem
teni, mert! 
szörnyű, de 
emberiség 
mig a tec 
még szédüli

Legföllei 
— épen a 
megszűnne! 
amelyek ec 
egyes ország 
emberiség, 
különáiiásoí 
kerül eg] 
mely ann] 
Tolt mindez 
ként elvész, 
koztatott él 
ogy kozznil 
azok a kát 
amber! szó,

A régi 
lismus sápa 
kozva veszi! 
dás tudozná 
elvont gon< 
kényelmedéi 
arisztokratií 
a kábelek 
sok olyan hi 
kényelmes éj 
fámára, aki 
t&lanságok jc

Bs közbe 
kogy a tec m
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